



Здравствуйтесь, уважаемые организаторы конкурса «Библиотекарь - эколог»!

В стране и в образовании – время перемен: проекты, конкурсы, презентации. Всё это приметы нашей беспокойной школьной жизни. Вот и уходящий год президентом страны был объявлен Годом экологии. Понимая, что никакие акции, даже в масштабах всей

России, не смогут решить тех проблем, которые сегодня накопились в экологическом образовании взрослых и школьников, всё же решилась поделиться с Вами своими мыслями и тревогами. Поблагодарить Вас за особое внимание к педагогам-библиотекарям, которые часто оказываются на обочине школьной жизни. Ведь бытует мнение, что работа наша - это «выдал книгу»- «принял книгу».

С таким взглядом на нашу профессию я абсолютно не согласна. Казалось бы, напрямую книжные люди - библиотекари с экологией вовсе не связаны. Предмета такого в расписании нет, как и учебников. Однажды спросила одного из ребят, которого интересовала «Красная книга природы»: «Что хочешь из книги узнать?». Ответил, что про экологию задали. Поинтересуйтесь у ребят: «Что такое экология?». Уверена, что скажут - наука о защите природы. Но вспомните, что в переводе с греческого «ойкос» - дом, а «логос» - слово. Отсюда буквально: экология – «слово о доме». И получается, что это вовсе не отвлечённое понятие, не далёкие катастрофы, когда тают ледники или исчезают редкие виды животных, загрязняются океаны и моря. Экология – это то, что имеет прямое отношение к каждому из нас. Дом, улица, лес, поле, речка, небо и солнышко над головой - планета малая и большая - страна, Вселенная. Удивительный урок нам дал писатель Антуан де Сент- Экзюпери: «Есть такое твердое правило. Встал поутру, умылся, **привел себя в порядок** — и сразу же **приведи в порядок свою планету**». Эти мудрые уроки Маленького принца и мои уроки сегодня.

Но как научить сегодняшних мальчишек и девчонок бережному отношению к миру? Взрослые понимают, что только то, что пережито, прочувствовано, становится личным опытом ребёнка. Поэтому сколько не призывай любить и беречь природу, одни лозунги не помогут решить проблему формирования экологической культуры школьников.

Для ребят нужно живое творческое дело. Жаль, что приходится сегодня говорить о хорошем начинании в прошедшем времени. 9 лет жила наша «Росинка»: носили воду бабушкам и дедушкам в посёлке, чистили береговые роднички на Ирбитке. И делали это ребята, не всегда успешные в учёбе. А какой простор для творчества дала нам областная программа «Родники». Сочиняли стихи и сказки, рисовали, выступали в клубе. В библиотеке и сейчас читают самиздатовскую книжку «Поэтические странички «Росинки». В ней мои стихи и творческие работы ребят. Радует, что девчонки из «Росинки» выбрали педагогическую профессию. Командир Доценко Надежда - ныне успешная

студентка химико-биологического факультета Нижнетангильского педуниверситета.

Моё детство было согрето пионерскими кострами, в походах стаптывала кеды. Красоту родного Урала мы открываем, путешествуя по бажовским местам, Нижнюю Синячиху и Коптелово. Бывали и на Юдинском городище - особо охраняемой природной зоне.

Сегодня я работаю с младшими школьниками. И для них нашлось важное дело. Старые коробки превратили в контейнеры для макулатуры. Написали «Бумага, сдавайся!». Ежегодно собираем старую бумагу и на вырученные деньги покупаем новые книги.

Всей школой выходим на субботник «Мы за чистый посёлок!»

А в работе библиотекаря, без сомнения, важна работа с экологическими книгами.

Мне очень хочется, чтобы книжное слово прорастало в добрых делах и поступках ребят.

Сегодня мы прочитали и Астафьева, и Пришвина, и книги современного автора М.Самарского. (Кстати, прочитайте его книги о лабрадоре, который умет разговаривать. Ребятам очень понравились размышления о президенте В.В.Путине. У него, оказывается, живёт лабрадор.) Если мы не читаем, это вовсе не значит, что книг интересных нет. Прочитайте повесть Ариадны Борисовой «Записки для моих потомков». Смешно! Увлекательно! Интересно! А главное - экологично! А перед Новым годом обязательно прочитаю рассказ А.Тэсс о голубой ели. Догадались, почему?

Четвёртый год руковожу «Клубом литературных путешественников». Мы путешествуем от одной интересной книги к другой. Экологический маршрут определён был Годом экологии. Свои отзывы о прочитанном, ребята записывают в бортовые журналы. Читают родителям.

Вот читаем рассказ «Корзинка» Ю.Яковлева, в котором злая хозяйка решает избавиться от щенят. Они родились у дворняжки со смешным именем Корзинка. Вдруг один из моих малышей заявляет: «А куда их девать. Моя бабушка Муркиных котят в ведре с водой топит!» Ну что тут скажешь. Иногда мы, взрослые, не ведаем, что творим! Не называю имён, иду на родительское собрание. Обсуждаем, думаем. Советую прочитать вместе с детьми рассказ В.Астафьева «Зачем я убил коростеля?»

Может быть, то, что не всегда смогла объяснить сама, смогут объяснить писатели - люди великие.

А иногда я рассказываю ребятам о своём детстве, счастливом, деревенском. Вспоминаю, как ловили в речке рыбу...скатертью со стола. Как водила нас слепая бабушка за деревню в лес за грибами, а мы были её «глазками». Она палочкой ворошила листву, мы «ломали пахучие грузди». Много не брали. А потом деревни моей не стало. Черёмуховую рощу распахали. Колхозы укрупняли. Поля заросли. Но памятью своей я часто возвращаюсь в родные места и думаю, что оставлю я внукам своим? (У меня их шесть.) На какой земле они жить будут? Рядом с домом шесть ёлочек посадили, а у обелиска в школьном парке, на котором имя прадеда, весной посадим с

ребятами цветы. Вот и получается, что экология - это моё отношение к миру. Уверена, что из малого рождается большое. От книжной строчки, от мудрой книжки ищет библиотекарь путь к детскому сердцу, чтоб научился растущий человек этот мир любить и беречь.

На пороге Новый год, который объявлен Годом добровольцев - Годом доброй воли, мы с ребятами из «Клуба литературных путешественников» продолжим путешествовать не только по книжным страницам, но и по родному Уралу. Подросли! Пора.

А ещё хочу вас познакомить с удивительным человеком, волонтером из города Долгопрудный, Осьмяником Светланой Леонидовной. Она присылает нам в библиотеку книги о природе России с фотографиями тех мест, где побывала сама. Книги с электронным приложением. Очень мечтаем, чтобы появилась у нас книга Фёдора Конюхова «Путешествие к белым медведям».

Вас поздравляю с Новым Годом! Он по восточному календарю - Год собаки. Кто-то из мудрых сказал, что собака появилась среди людей, чтобы они поняли, что такое верность. Верных Вам друзей! Здоровья! Радости. Всегда готова к сотрудничеству.

С уважением Галина Геннадьевна,
педагог-библиотекарь Зайковской школы №2.

07.12.17